

1957年10月1日创刊

2023年7月
(癸卯年六月初一)

18 星期二 | A9

佛山新获批12个省级标准化试点项目

总数居全省第一，涵盖农业、制造业、服务业、社会管理和公共服务全领域

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员郭子宁报道：近日，广东省市场监督管理局下达2023年度广东省标准化试点项目和预制菜全产业链标准化试点项目，佛山有12个项目获批建设，获批项目涵盖农业、制造业、服务业、社会管理和公共服务全领域，总数居全省第一。

近年来，佛山市加快实施标准化战略，积极引导和鼓励企事业单位承担国家级、省级标准化试点示范项目，共获批国家级、省级标准化试点示范项目74个；在全省率先开展专利

转化标准、团体标准、氢能产业标准和粤菜标准化示范店建设，下达市级标准化试点项目93个，以标准化助力经济社会高质量发展“探新路、树标杆”作用日益凸显。

据介绍，佛山成绩的背后有三大“绝招”：一是突出“政策激励”。对试点示范承担单位及标准化支撑机构实行双激励，近年来，对各级试点示范项目的资助金额超过1200万元。二是注重“专项培育”。全市累计立项建设25个市级专利标准化试点，推动专利转化先进标准167个，涉及专利数量

超2000项，涌现出美的、伊之密、星联精密、溢达等一批通过“专利标准化”抢占产业发展制高点、不断提升产品市场占有率的企业。三是坚持“示范引领”。突出龙头骨干企业的引领示范作用，总结优秀试点示范经验做法，形成一批具有引领性的先进标准，树立一批实施先进标准示范标杆企业，推动社会效益和经济效益双提升。如广东邦普循环科技有限公司通过标准引领，企业利润总额从2020年的10.48亿元提升到2022年的72.54亿元，经济效益增长近6倍。

迈向岭南文化“对话世界”的璀璨窗口

佛山美陶湾一年精彩蝶变

羊城晚报记者 景瑾瑾

2 与艺术家、青年人才“双向奔赴” 人才“引力场”魅力显现

万物竞秀的盛夏时节，走进美陶湾·创客会馆，处处洋溢着青春与创意之美，“回归·绽放——广东技术师范大学美术学院毕业设计精品展”正在这里展出。

一个月前，在上述展览开幕之初，石湾镇街道还在石湾公园举办了美陶湾人才招聘服务夜市活动，活动将年轻人喜闻乐见的夜生活场景与求职招聘服务相融合，吸引了大量青年人才前往参加。

多措并举圈粉引流，打造人才“磁场”，美陶湾的视野是长远的，不仅要用活动吸引人才参与关注，还要打造孵化基地，让人才留下来，扎根于此。目前正在提升改造中的柒号陶仓就是一个范例。柒号陶仓紧邻南风古灶、1506创意园、8号艺术码头，艺术文化产业氛围良好。石湾正在以传统陶艺文化元素作为基础，融入现代理念，将柒号陶仓提升为研习基地，定位为国际青年社区+艺术工坊，作为在校大学生、陶艺爱好者学习、交流、实习的基地。

经过前期精益求精的设计规划之后，柒号陶仓于今年2月正式施工，预计今年年底建成并全面对外开放。改造后建筑面积约2.6万平方米，新增配备公共窑炉面积约280平方米，改造完成配备超160个床位、35间工作室的青年人才公寓。

当前柒号陶仓已吸引潘柏林、魏华、王榕茂、冯志伟等陶艺大师的艺术馆和工作室入驻。按照运营计划，还将招引青年旅社、展销中心、轻餐饮、咖啡厅、茶室等商业配套，更新成为一个具有内容、流量、场景的复合场所。

这些活动、载体，正在吸引越来越多的文化艺术大咖，年轻人来到这里交流、游玩、学习、创业。人气越来越旺，美陶湾的活力和魅力也在逐步绽放。可以说，这是艺术家、青年人才与美陶湾的“双向奔赴”。

今年5月落户美陶湾的全球插画产业（佛山）中心，就是一个生动诠释，美陶湾的广阔前景吸引了该机构的落户，该中心也将把全球的插画力量链接到佛山来，以创意内容为产业产品赋能，促进美陶湾文化IP打造，助力美陶湾加速发展。



柒烧创作营活动 景瑾瑾 摄

3 在文化创意产业赛道上“奋力书写” 打造岭南文化“对话世界”的璀璨窗口

可以说，陶瓷是一个国家级的文化符号，是一个跨越千年的“超级IP”。

美陶湾是以陶瓷文化为中心构建的空间，这样的文化不仅属于佛山、属于大湾区，更应该属于全世界；把原生的属于石湾的审美和记忆，变成时尚的、国际化的，打造全球视野下的美陶湾，这是一个重要课题……“美陶湾应走向世界”，这是其建设主导者、参与者与关注者的强烈共识。

打造“中国的美陶湾，世界的美陶湾”，对于禅城区及石湾镇街道而言，这不是一句口号，而是实实在在的践行。

去年11月举行的2022第六届中国（佛山）陶瓷创意周（以下简称“陶瓷创意周”），就是一次很好的印证。相比前五届，该次陶瓷创意周的规格更高、格局更大、视野更宽，国内外知名陶艺家和学者云集，线上、线下参与人数超过810万。

如果说陶瓷创意周搭建起陶瓷作品展览、陶瓷商品贸易、陶瓷艺术文化交流的大平台，为美陶湾打造了一个“与世界对话的窗口”。那么，今年初举办的大型民俗活动游朱紫，则以其寓意美好、充满烟火气、老少皆宜的特质，为广大市民游客营造了一个“打开美陶湾的有趣入口”。

今年，石湾还首次推出面向全国作者的“美陶湾杯”传统陶瓷雕塑大赛和“城市雕塑大赛”，吸引了来自全国各大美院高校学子和艺术家的热情关注和参与。已经举办了十届的“石湾杯”大赛，今年也是升级再出发，大赛突出国际视野，搭建起以陶瓷文化为载体的国际、区域间交流合作新平台，吸引了来自国内外的众多参赛者。



南风古灶景区（资料图）景瑾瑾 摄

湾区新闻部主编/责编 牛智杰 / 美编 杜卉 / 校对 林霄



1 产业载体、美学空间密集生长 城市面貌蝶变焕新

一年来，美陶湾已经成为佛山的一个热门“流量入口”。美陶湾的“出圈”，是从佛山市到禅城区，再到石湾镇街道合力打造的成果。

去年7月8日，佛山市委十三届四次全会召开，会上明确提出高水平打造“十大创新引领型特色制造业园区”，高质量建设“十大现代服务业产业集聚区”，美陶湾文化创意产业集聚区是其中的重点之一。美陶湾所在禅城区及石湾镇街道迅速行动、抢抓机遇，在文化创意产业新赛道上发力，并于去年7月18日举行了“魅力陶都·活力石湾”三年行动誓师大会。

建设美陶湾是一部宏大的叙事，但也需要处处精耕细作。禅城区、石湾镇街道正在以“一年干几件事的冲劲、几年干一件事的韧劲”，以“十

年磨一剑”的恒心和毅力，激活这座城市的资源禀赋和发展空间脉络。

近日，在石湾工农路5号橙色和白色相间的大楼顶上，出现了一只灵动的大型兔子雕塑，成了年轻人拍照打卡的网红点……这座建筑是美陶湾重点载体项目美陶文创中心，地处美陶湾南大门，由旧物业提升改造而来，规划布局文创、酒店公寓、商业和办公为一体的综合空间。

这是美陶湾火热朝天建设局面的一个缩影。美陶湾位于佛山市禅城区石湾镇街道，地处佛山中心城区、中国陶瓷文化的发祥地，规划范围为佛山季华路以南、雾岗路以西、博远路以北、东平河（石湾水厂至博远路段）东北、凤凰路以东，规划面积约3.9平方公里。美陶湾基于“显山露水”的城市建设理念，应老城区新活力的改造思路，正在以南风古灶和大雾岗公园为核心，打开东平河北岸空间，辐射布局文化艺术设施和文创产业载体，策划了首批14个重点项目。

其中，美陶文创中心去年年底已经完工，美陶之窗、红卫岗文创街区、星光园、柒号陶仓、陶创园等项目都在火热建设中，佛山左岸文化艺术走廊已经完成设计……走进红卫岗文创街区的样板间，登上阳台，石湾公园的风景、坡屋



美陶文创中心 景瑾瑾 摄

报料热线:(020)114转羊城晚报报料、(020)87776887

报料热线:83399153 15820644001

18520686355